

宝鸡文旅新视界 潮起来 火起来

文化观察

WEN HUA GUAN CHA

■ 本报记者 麻雪

电视剧《沸腾人生》最近正在热播,这部剧曾在宝鸡多个工厂、景区取景拍摄,如今这些拍摄地备受关注;在市区陈仓老街东边的火车头、车厢是一方地标,现在成为公益性的24小时有声城市书房;在长乐塬抗战工业遗址公园,线上与实景融合的游戏《陈仓往事》,正在开启全新的文旅体验模式……随着我市文旅商体融合,以及“文旅+”的不断发展和持续升温,越来越多的新项目、新现象出现,成为文旅新“视界”。

正值秋高气爽的时节,就让我们一起去观秋景、赏红叶,体验文旅多元化的新“视界”——

功能,实现跨界融合、蓬勃发展?近几年,宝鸡一直在探究,并凸显成效。

不久前,我市推介了十条红色研学游精品线路,其中有凤县红光沟航天精神文化区、宝成铁路文化体验馆等体现宝鸡工业发展的文旅景点。2021年建成开放的凤县红光沟航天精神文化区,关注度很高,先后入选首批453家“大思政课”实践教学基地、第三批国家工业遗产名录,获陕西省爱国主义教学基地等多个荣誉和资质,成为人们重温老一辈航天人的峥嵘岁月,不断激发自力更生、艰苦奋斗、无私奉献、勇于攀登精神的基地。

长乐塬抗战工业遗址公园这几年越来越受到关注,景区自身也在多角度、多元化进行开发,不断打造自有文化IP的深度数字化开发。

几节火车车厢,成了展示宝鸡美景、宝鸡历史的24小时有声城市书房,与“喜马拉雅”合作,传播着城市美好的声音;生产工业用品的工厂、车间,成了电视剧的取景地之后,被打造成了网红景点;图书馆有了独立的亲子阅读区和表演小舞台,宝鸡大剧院和宝鸡音乐厅的高水平演出基本常态化……多元的城市公共文化服务,与众多的城市公园、工业旅游景点、自然山水相得益彰地融合在一起,一条历史与现代、文化与生态、自然与景观珠辉玉映的宝鸡“美丽文脉”,正在缓缓流动起来。

统筹发展多方参与,是文化“流动”起来,以更好满足人们精神需求的途径之一。近年来,我市要求各县区根据自身的地域特色,进行文旅融合的规划和统筹,并在此基础上给予文旅产业一定的优惠政策,鼓励社会资本参与文化产业的发展,带动了当地经济发展,形成了良性循环。从长远的角度来讲,顶层设计、统筹发展和多方参与,让文旅产业实现可持续发展,并造福子孙,共同构建文化兴盛的美好社会。

聚力本地文化转聚,是文化“流动”起来,提升文旅融合业态品质的密码之一。我市推介的十条红色研学游精品线路,对于优化文化生态,使文化和旅游的深度融合从地理空间转变为文化空间,其意义重大,以繁荣、蓬勃的面貌,构建的宝鸡红色文旅发展共同体,让更多不同年龄层面的人参与其中,寻求本地文化的价值意蕴,使市民多样化、多层次、多方面的精神文化追求有了更多选择和满足。

提升品质做好服务,是文化“流动”起来,推动文化产业高质量发展的关键点之一。市民的文化需求和市场的文化供给之间,正在由“缺不缺、够不够”转向“好不好、精不精”。这些年,我市立足于广大市民的需求修建的口袋公园、城市书房,以及演出小剧场、高水平演出等,就是在探索文旅服务的创新路径,开展文化和旅游场所的“微改造、精提升”,推动了我市文旅融合的高品质提升和发展。

让流动的文化熠熠生辉

张晓燕

潮 可听、可看 让地方文化更加生动

10月18日,记者来到市区陈仓老街东边的“宝鸡24小时有声城市书房”,感受这个“潮”书房的多元化。它所在的位置就在火车头、火车厢里。宝鸡,被称为“火车拉来的城市”,这座城市与铁路、火车有着解不开的情缘。陈仓老街东边的火车头、火车厢从2017年“安家”在此后,一直是市民、游客打卡的网红景点。据了解,这是当年在铁路上运行过的真正的火车头、火车厢,很有年代感。

把老旧的“古董”,与现代化、潮流,很受读者喜欢的有声读物有机联系起来,打造“展示宝鸡历史文化的一站式有声平台”,是“宝鸡24小时有声城市书房”负责人李波的初衷。李波是宝鸡历史文化爱好者,他和朋友一起运营这个书房的目的,就是运用现代化的科技、线上平台,更广泛地传播宝鸡文化。

走进书屋,这里的摆设很“宝鸡”。实体书书架上有很多关于宝鸡历史文化民俗的图书,周围有不少宝鸡非遗文创产品。最吸引人的是,车厢东边墙壁上推出的众多与宝鸡有关的有声介绍,用微信、喜马拉雅App扫码,可进入“听游宝鸡”栏目,并可随时听,其内容突出趣味性,浅显易懂,例如“听懂我的大宝鸡”“宝鸡为啥叫宝鸡”“宝鸡与《诗经》的关系”等;西边的墙壁上,则是喜马拉雅App上受到普遍关注的内容,如热播剧的原著、儿童有声绘本等。

“打造这样一个公益有声书屋,得到了市文旅局、陈仓老街运营商的支持,虽然目前运行时间不长,但从读者、游客的反映来看,还是很受关注的,尤其受年轻人喜爱。前几天,我们免费接待了高新二小学生的一个研学游团队。今年国庆期间,一些外地游

客来书房反馈也很不错,说是在这里一站式了解了文化底蕴深厚的宝鸡。”李波介绍道。

在这个书房的门口,还设有由市文旅局主办、书房承办的“听游宝鸡随影而行”2022宝鸡旅游有声摄影作品展。展览同样突出“有声”主题,游客在免费观赏精美照片的同时,可以用手机扫描照片旁边的二维码,收听摄影家或喜马拉雅App主播对照片的全景式介绍。

火 可游、可学 让工业旅游更加融合

这段时间,电视剧《沸腾人生》非常火。在江苏卫视,以及腾讯、爱奇艺等App上都有播出,在“爱奇艺年代剧排行榜”上占据第一的位置。去年,这部剧在拍摄的时候,曾经在岐山的陕汽、陕开,市区长乐塬抗战工业遗址公园以及宝钛、宝光厂区等多地取景。

据了解,《沸腾人生》作为2021年度陕西省重大文化精品项目,以陕汽为原型拍摄,讲述了改革开放初期艾长安、沈夏为代表的一群年轻人,积极投身汽车制造领域,突破求变的生动实践。其中,由大家熟知的演员韩东君、阚清子饰演男一号和女一号。

电视剧第一集开始不久,就可以看到不少宝鸡元素,如指示牌上的“岐山汽车站”“西机路口”,闹市中的招牌“西凤酒”“西府美食搅团”等。同时,播出的屏幕上有不少观众弹幕,如“在我们家乡拍的,支持。”“说是陕汽的故事。”“拍摄地:蔡家坡。”等,可见宝鸡观众对此的关注热度之高。

记者还了解到,第一集中出现的闹市,是去年8月在宝鸡长乐塬抗战工业遗址公园二台塬上取景拍摄的,其中有“华岭车站”一景,如今仍然保留,引来不少游客前往打卡。

宝鸡作为西北工业重镇,拥有悠久的工业文化底蕴,在工业转型升级和文旅行业融合发展的今天,不少老厂区、厂房、老厂生活区成为记录一个时代、不可复制的工业文化遗产资源,承载着几代人的共同记忆。

如何发挥这些资源的

- ①热播剧《沸腾人生》(截图)中的宝鸡元素
- ②位于陈仓老街的公益性书房
- ③宝鸡市图书馆绘本馆里孩子们参加趣味活动(资料图)
- ④24小时城市书房里,孩子们正在听书。